
ragszik Európa 
yesült-Allamokra és azok elnökét 

a londoni világgazdasági értekezlet 

énytelenségeért. Haragszik, mert 

ka nem akar egyes európai államok 

ágaihoz alkalmazkodni és inkább 

k a saját bajaival és megmentésének 

hival, mint akár Franciaország, akár 

panaszaival. Mert az az aránylag 

idő is, amióta hatvanhat állam meg 

ni a világ minden részéből konferen- 

k Londonban, elég hosszu volt an- 

a meggyőződésnek a megérlelésére, 

kezdettől fogva nem sokat törődtek 

alános gazdasági helyzet szanálásá- 

anem mindegyik ország a maga szá- 

akart bizonyos előnyöket biztositani. 

etesen a többi rovására, vagy leg- 

esetben a többiek érdekeivel nem tö- 

. Amerika valószinüleg nem igy kép- 
a dolgot, ha nem is volt szándékában 

zetten áldozatokat hozni Európa 
tsági talpraállitása érdekében. A leg- 

nvalóbban kiderült ez, amikor Fran- 

szág mindenekelőtt a háborus adós- 

( fizetésének ügyét akarta szőnyegre 

Franciaország, mely már eddig is 

e gadta Amerikával szemben fennálló 

inak törlesztését, szerette volna 

kötelességmulasztást joggá formu- 

a világgazdasági konferencia által 

kcionáltatni. Ez ellen Amerika termé- 

sen tiltakozott és nem szabad csodál- 

azon az üzeneten, amelyet Roosevelt 

onferenciának küldött és amelyben 

Imeztette az értekezlet tulajdonkép- 

eéljára. Mert annak hivatása valóban 

az lett volna, hogy Franciaország 

ikai adósságának terhein könnyitsen, 

néhány állam valutarögzitési problé- 

val foglalkozzék, hanem az, hogy 

n gazdasági programot, a gazdasági 

ttmüködésnek olyan feltételeit állapit- 
heg, amelyek valamennyi ország érde- 

ek figyel reáve ék a 

ket a mai kaotikus állapotokból kive- 

utra. Ennek a programnak egyik 

ja lehetett volna a valuták stabilizálá- 

k és a háborus adósságok rendezésé 

kérdése is, de nem maga a program. 

győződésünk, hogy Amerika hajlandó 

áldozatokat is hozni ebben az esetben. 

1 szentimentalizmusból, hanem azért, 

b mint hitelező nagyon jól tudja, hogy 

érdeke az adós tönkretétele, ha köve- 

béhez akar jutni. Ezzel szemben egyes 

lmak, élükön Franciaországgal, azt ki- 
tá ták, hogy az összes többi ország és el- 

rban Amerika alkalmazkodjék az ő 
ges követeléseikhez. Amerika egyiz- 

ár engedett ilyen kivánságoknak, 
kor beleavatkozott a háboruba. Ennek 

mulságai számára nem lehettek olya- 

hogy ujból fejest ugorjon a romlás 

erébe jutalmul a látványosságért 

angol tenyerek verődjenek 

taps Végeredményben ne a dollár 

tása miatt fájjon Európa feje, hanem 

kezzék egy kisső körülnézni a saját 

án. A védővámokkal való elzárkózás, 

utarkiára vagy nélkülözésre kényszeritő 

vámtételek és elsősorban a fegyver- 

s azok az okok, melyek Európát a 

zélére juttatták. Ezen a ponton kel- 

gkezdeni a tárgyalásokat, itt 

volna elvi megállapodásra jutni és 

t ételével 
V vel 
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gára 

Az uj rend erőszakos bevezetése Né- 
metországban, mely senkit és semmit 
nem kimél, ami utjában áll, vagy csak 
utjában allónak látszik lenni, az egész 
világon csatasorba állitja az egyes nem- 

zeteket a harmadik birodalom ellen. Az 

angol alsóházban Landsbury, az el- 
lenzék vezére, intézett heves támadást 

Németország ellen és Austin Cham- 
berlain kénytelen volt kijelenteni, 

hogy 
az uj Németország veszélyt és 
fenyegetést jelent mirden nem- 
zetre és fajra a német biroda- 

A hitleri politika ultságában 
minderről nem látszik tudomást venni 
és folytatja azt a munkát mely jóra 
nem vezethet. Mindenütt a külföldön 
erős agitáció folyik a németeknek nem- 
zeti szocialista alapon való megszerve- 
zése érdekében. Jellemző, hogy 

a horogkereszt már a sötétnek 
nevezett Afrikára is vetiti ár- 

nyékát. 

Tovább folynak 
A birodalomban a paártok feloszlatása 

után tovább folyik a nem hitlerista poli- 
tkusok üldözése és letartóztatása. Kü- 

lönösen Münchenben és általában Bajor- 
országban müködnek a nemzeti szocia- 

mert a ba orok csendben ugyan, 

de nagy elkeseredéssel kisérik az esemé- 

nyeket. 

Tegnap a politikai rendőrség 

letartóztatta Münchenben Steuer 

dr. volt bajor belügyminisztert 

A hitleri horogkereszt Airikában 

ganyikában az ottani német konzul meg- 

kezdte a német telepeseknek hitleri ala- 

a letartóztatások 

lom hataárain kivül. 
Immár az az Anglia is ellene fordul a 

hitleri Németországnak, mely még né- 

hány hét előtt hajlandónak mutatkozott 
bizonyos igényeit Fr:rciaországgal 

szemben is támogatni. Nem indokolat- 

lan nemzetközi politikai köröknek az a 

megállapitása, hogy 

a hangulat ma sokkal inkább 

van Németország ellen, mint 

akkor, mikor Belgium semle- 

gességének megsé ízével ezt 
az országot hadszintérré vál- 

toztatta. 

Londonból érkezett jelentés szerint Tan- 

pon való megszervezését és rohamoszta- 
gokat alakitottak. Anglia nem nézte tét- 
lenül a németeknek ezt a mozgolódását 
és válaszul a frontharcosokból szerve- 
zett rohamosztagokat, amelyek most 

farkasszemet néznek az afrikai 
nácikal. 

Steuer ugyanis levelet intézett Held 
volt bajor miniszterelnökhöz, amelyben 

őszintén megmondotta véleményét a je- 
lenlegi rendszerről és annak embereiről. 

A levél tartalmáról valahogyan tudo- 

mást szerzett a politikai rendőrség és le- 

tartóztatta a volt minisztert, aki kije- 

lentéseit megismételte a rendőrségi ki- 

hallgatás alkalmával is. A birodalmi bel- 
ügyminiszter utasitására 

letartóztatták Goldenberg dr. 

Hitler kancellár gyalázása 

miatt. 

Kerülő utakon olyan hirek érkeznek, 

hogy Hitler felforgató müködésével, 

amely a rendcsinálás ürügye alatt fo- 

lyik, kezdenek már elégedetlenkedni sa- 

ját hivei közül is a józanabbak, mert 

előre sejtik, hogy 

ennek a rendszernek csufos ku- 

darc lehet csak a vége 

és a retorzió annál sulyosabb lesz majd. 

eszközöket és módokat, melyek alkalmasak 

lettek volna kivezetni az emberiséget a 

mai siralom völgyéből. Az önzés bünében 

fogant a londoni konferencia eszméje, 

eredménye nem lehetett más, mint egy 

1 meg! etett volna találni azokat az 

lakit a stadelheimi fogházba vittek. 

Ui támadás a független Auszíria ellen 

Egy bizonyos, hogy Németország ma 

rosszul ahhoz, hogy észre térjen. 
Egyetle: 

volt bajor kultuszminisztert is. 

annyira magára hagyatott, hogy egyet- 

lenegy barátra sem számithat az egész 

világon. 

Annak a békülékeny hangnak hatása 

következtébe Habicht Theo mint né- 

volt az időért, kár volt a sok hiábavaló 

kiadásért. Mert drágán kellett egfizetni 

azt a tanulságot, hogy 
az 

ugylátszik még mindig nem
 

arad az egész 

világgal szembemn 

is, mely a német külügyminiszterium- 

nak hivatalos lapjában megjelent cikke 

alapján kialakulóban volt, teljesen ele- 

nyészett Ha bicht Theo volt bécsi né- 

met sajtóattasé müncheni rádióelőadása 
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met sajtóattasé az osztrák nemzeti szo- 

cialisták vezetője volt és emiatt ki is 

utasitották Ausztria területéről, Habicht 

az elmult éjjel rádióelőadást tartott a 

müncheni studióban Ausztria belpoliti- 

kai viszonyai cimen. Ez az előadás azon- 

ban 

nyilt felhivás volt az osztrák 

horogkeresztesekhez, hogy erő- 

szakkal is vigyék keresztül ter- 

veiket. 

Hitler tudtával történt 

A lázitó felhivás különösen azért keltett 
kinos hatást és nagy felháborodást 

egész Ausztriában, mert jelenleg Hitler 

is Münchenben tartózkodik és igy alapos 

a feltevés, hogy 

Habicht előadását Hitler tudtá- 

val és beleegyezésével, sőt ta- 

lán egyenes utasitására tar- 

totta meg. 

Attól tartanak, hogy ezek a lázitási ki- 

sérletek meg fognak ismétlődni, mert a 

bajor rádió igazgatósága elhatározta, 

hogy hetenkint háromszor tart előadáso- 

kat Ausztria belpolitikai viszonyairól. 

Az osztrák kormány a legerélyesebb in- 

tézkedések foganatositására határozta 

el magát. Felhivást bocsátott ki, mel: 

ben óva inti az osztrák nemzeti szociali 

tákat, hogy puccsot kiséreljenek meg, 

mert 

a szövetségi kormány minden 

rendzavarási kisérletet a leg- 

erélyesebben elfojt. 

A sajtó éles tiltakozás 

Dollfussés kormányának tagjai tisz- 

tában vannak azzal, hogy ez a Németor: 
szág részéről Anusztria függetlensége eh 
len inditott harcnak csak egy ujabb 

zisa és nehéz napoknak néznek elébe 

Az osztrák sajtó hasábos cikk 

foglalkozik a Habicht Theo felhivás 

tal teremtett uj helyzettel és éles 

vakban kel ki nemcsak a volt bécsi 

met sajtófőnök, hanem a 
mány ellen is, mert ezeke 

jogba ütköző és egy mi állas 

Valószinünek ta! 
mány diplomáciai uton fog tilt 

belügyeibe való beavatkozás ell 

szörnyszülött szerencsés elvetélése. Kárl tényleges, poziti
v eredménye pedie a he 



Peter Jufián 

Tegnap délelőtt kezdte meg a temes- 
vári törvényszék Varduca-Isacu- 
tanácsa a szenzációs temesi jegyzőper- 
ben tanuként beidézett Peter Julián 

volt bánsági kormányzó kihallgatását. 

Peter Juliánt a hosszas kihallgatás - 
közel négy óra hosszat tartott - látha- 
tóan megviselte. 
A volt kormányzó előadta, hogy az 

1929. évi közigazgatási törvény, amely 
egyes községekben megszüntette a jegy- 

zőségeket, vagy ujakat állitott fel, vál- 
tozott helyzetet teremtett országszerte. 

A bánsági kormányzóság területén is 
megalakult a jegyzővizsgáló bizottság az 
ő elnöklete alatt és ez a jegyzők ügyét 

felülvizsgálta. Peter Julián az eljárás 

megkönnyitésére tudatta a jegyzőkkel, 

hogy akik cserélni akarnak, vagy elfo- 
gadható érvet hoznak fel amellett, hogy 

áthelyezzék, azok kivánságát teljesitik. 

Alig, hogy az áthelyezések megtörtén- 
tek, egyes lapok szellőztetni kezdték, 
hogy az áthelyezéseket pénzért csinálták 
meg. Balaban mérnök ilyértelmü le- 

velet intézett hozzá, amire az Unirea 

Romana cimü román lapban nyilt levél- 
ben adott választ. A levélben élesen til- 
takozott az ellen, hogy nála valaki inter- 

ventáljon 

Elnök: Miért kellett Onnek az Uni- 
rea Romana cimü lapban védekeznie a 
közbenjárók ellen? 

Peter: Mivel az egész országban is- 
mert volt az a lehetetlen állapot, hogy 
Temesmegyében valóságos jegyzőtőzsde 
alakult ki, ahol egyes állásoknak na- 
gyobb, másoknak kisebb értékük van. 
Elnök: Nem találta furcsának, hogy 

Popovici ügyvéd épen a jegyzők át- 
helyezésnek idején közeledik Önhöz és 
állandóan az irodájában tartózkodik? 
Peter: Popovici régi jó barátom. 

Arra viszont nem lehettem tekintettel, 
hogy egész nap a kormányzóságon tar- 

tózkodott, mivel nagyon el voltam fog- 
lalva. 

Elnök: Az ön jegyzetei mire szol- 

gáltak? 

Peter: Nem ismertem senkit, tehát 
jegyzeteket kellett készitenem. 
Elnök: Nem veszi észre, hogy irása 
feltünően hasonlit Petcu vádlott irásá- 
hoz? 

; BPeter: Nekem nincsen állandó irá- 
som, irásom mindig pillanatnyi lelkiálla- 
potomtól függ. 
Elnök megmutatja a Petcu-féle le- 

fényképezett nyugtát és Peter Julián 
jegyzeteit, amelyeket Peter elismer. 
Elnök: A tanuk szerint Popovici és 
Petcu pénzeket kaptak bizonyos jegyzői 
állások betöltését igénylőktől. Hogyan 

let az, hogy csak a fizetők nevei for- 
dulnak elő az ön jegyzékében? 
Peter: Ezek állást akartak cserélni, 

talán azért jegyeztem fel őket. 

e 

volt 

Peter: Nem. Megszakitottam vele 

minden kapcsolatot. 

Elnök: Hiszen Petcu önnél járt Bu- 
karestben? 

Peter: Igen. Panaszkodott, mire én 

elutasitottam. 

A továbbiak során Peter Julian elé 
tesznek egy táblázatot, amely a jegyzők 
neveit tünteti fel és a táblázaton külön- 
böző jelek vannak az egyes nevek mel- 

lett. Peter nem tud erre vonatkozólag 
felvilágositást adni és tagadja, hogy 
Centeatól 60.000 leit kapott volna, a tele- 
fonbeszélgetéseket Faicevicivel is tagad- 

ja, akit nem is ismert, csak amikor az 

Arsopol vegyitermékekkel irodájá- 
ban megjelent, akkor is a prefekturára 

utasitotta. 

vizsgáló bizottság jegyzőkönyvét, ame- 
lyen utólagos kaparások, áthuzások és 
radirozások nyomai vannak. 

Végül az elnök felmutatja a jegyző- 
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enzációja 

ormányzó a 
tegnapi tárgyaláson tanuból vádlott lett, 

akire ráolvasták a megvesztegetést 
Elnök: Hogyan lehet az, hogy a le- 

zárt jegyzőkönyvön javitottak? 
Peter: Kinek a rendeletére javitot- 

tak? 

Elnök: Az önére. 

Peter: Ez nem igaz! 

Atanasescu ügyész erre halálos 
csendben szólásra emelkedik. Az elhang- 

zott tanuvallomások alapján kéri a tanu- 
ként beidézett Peter Juliánnak vád alá 
való helyezését. 

Rövid tanácskozás után hirdette ki 
Varduca elnök, hogy az ügyész kérelmé- 
nek a biróság helyt ad és a vádat kiter- 
jeszti Peter Julián volt kormányzóra is. 

Elnök Peterhez: Megértette? 

Peter: Meg, de tiltakozom ellene! 

Nicolau Konstantin ügyvéd ujabb 
határidőt kér, hogy Peter védelmét elő- 
készitse. A biróság ezekután bizonytalan 
időre elhalasztja a tárgyalást. 

A bánsági németek körében nagy fel- 

háborodással tárgyalják kormánykörök- 

nek azt a szándékát, hogy Lugos vá- 
lasztott német alpolgármesterét, Karl 
Mártont, lemondassák és helyét egy ro- 
mán tanácstaggal töltsék be. Ezt célozta 
részben Gherman Joe dr. közigazga- 
tási vezérfelügyelő lugosi tartózkodása 
is. Gherman különböző ügyekben veze- 
tett vizsgálatot és ezt a vizsgálatot ki- 
terjesztette arra is, vajjon a német al- 

polgármester birja-e a román nyelvet. 

A kulisszák mögött állitólag olyan igé- 
nyek rejtőznek, melyek Bireescu 

le akarják mondatni a lugosi német 
ulnolgármeslert, mert nem mud románul 

Sándor dr, polgármesternek a nemzeti 
parasztpártba való visszatérését segite- 
nék elő. Ennek a lehetőségét szolgálná 
az is, hogy a német alpolgármesterséget 

feláldozzák és helyének betöltésével bi- 
zonyos igényeket elégitsenek ki. A leg- 

kellemetlenebb helyzetbe maga Bireescu 

Sándor polgármester került, aki távol 

áll ezektől a machinációktól. A lugosi 
németség eltökélt szándéka, hogy szük- 

ség esetén vállalja a legkeményebb küz- 
delmet is a német alpolgármesterség 

megmentése érdekében. 

A temesvári itélőtábla egnap foglal- 
hozott Szirmai László temesvári uj- 
ságiró tragikus halála ügyével, aki 
mint ismeretes - 1929-ben Juhl Mór 

dr. temesvári orvos lakásához tartozó 

mellékhelyiségben lelte halálát. Akkori- 
ban a mentők ciángázzal féregirtást vé- 

geztek a Lloyd-sor 3. számu házban, 
ahol Juhl Mór dr. rendelője van és Szir- 
mai László azon a napon meglátogatta 
az orvost. A fiatal ujságiró magára 

zárta a mellékhelyiség ajtaját és amikor 
az orvosnak feltünt Szirmai hosszas kin- 
maradása, már késő volt. Az ujságiró 

holtteste a ciánmérgezés jellegzetes tü- 

neteit mutatta és igy felmerült a gyanu, 

hogy halálát az alsó emeletről a mellék- 
helyiségekbe felszivárgott ciángáz okoz- 
ta. Az ügyészség a lefolytatott nyomo- 
zás adatai alapján gondatlanságból oekoy 
zott emberölés miatt vádat emelt De 
Viotte Miksa mentőtársulati titkár 

Elnök: Miután ön eltávozott, többe 
mem találkozott Petcuval? 

ellen, aki a ciánozást vezette és Juhl 

Szirmai László ujságiró tragikus 
halála a temesvári tábla előtt 

Mór dr. orvos ellen. 

A temesvári törvényszék több tárgya- 
lás után beigazoltnak látta a vádat és 
De Viotte mentőtársulati titkárt hatezer 

lei fő- és kétezer lei mellékbüntetéssel, 
mig Juhl Mór drt ötezer lei büntetéssel 
sujtotta, az elhunyt ujságiró családjá- 

nak kártéritési igényét pedig polgári 
perre utasitotta. Felebbezés folytán az 
ügy a temesvári itélőtábla elé került, 

amely tegnapi tárgyalásán szakértőként 
Popovici Kornél oravicai városi fő- 

mérnököt, Stanciu György mérnök, 

gázgyári igazgatót és Steiner Károly 
nyugalmazott gázgyári igazgatót hall- 

gatta ki. A szakértők egyöntetü vélemé- 

nye szerint a mentők hiánytalanul vég- 

rehajtották a ciánozásnál megkövetelt 
óvintézkedéseket és véleményük szerint 
a tragikus haláleset véletlen műve volt. 

A vád- és védőbeszédek elhangzása után 
a tábla ugy határozott, hogy az itéletet 
julius 12-én, déli tizenkét órakor hir- 
deti ki. 

sal bonyolitják le a ! 

Az ostromálla 
meghosszabbitásá cél 

a kormány 

A kormánynak eredeti terv 

hogy a parlamentet csak ősszel 

ujabb ülésszakra, azonban a ki 
tént nagyjelentőségü események a 
közi politikában szükségessé teszik, 

parlamentet még a nyár folyamán 

vüli ülésszakra hivja egybe. E az 

rozás attól függ, hogy milyen les 

jelentés, melyet Madgearu pénzi 

niszter terjeszt a kormány elé, ha 

érkezik a londoni világgazdasági ko 

ciáról. Nem tartják kizártnak, hog 

jelentés olyan lesz, mely ujabb tör 

megszavazását teszi indokolttá. El 

körök véleménye szerint a kormá 

tétlenül összehivja a parlamentet 

Madgearura való hivatkozás tulajdonk 
nem egyéb ürügynél, mert Vaid 
az a szándéka, hogy az ostromá 
mindenesetre meghosszabbitja. Ehhi 

a parlament hozzájárulása. Hir s 

kormány már jelentést is kért szerv 

az ország különböző részeiben uralkod 

lapotokról, hogy megindokolhassa az 

tromállapot zatásat 

Bámulatos menorid 
emlékszik Matuska Szilveszt 

a merénylelekre 

Budapesten tegnap a vizsgálóbir. 

tatta Matuska Szilveszter, a 

bágyi merénylő kihallgatását. A 

biró különösen a jütteborgi vasuti m 

let részleteiről kérdezte ki Matusk 

biatorbágyi merénylő - mint emléke; 

- a biatorbágyi katasztrófán kivül m 
Jütteborg közelében is elkövetett v 

merényletet, amelynek tisztázása a 

trák hatóságok feladata volt. A v 

biró azonban a biatorbágyi borzalma 

rénylet teljes megvilágitására szü 

nek találta, hogy ebben az ügyben 

tézzen kérdéseket Matuskához és való 

gal bámulatos volt, hogy Matuska mi 
pontosan emlékezett vissza a legi 

részletre is. Teljes pontossággal i 

jütteborgi merényletet és a vizs 

kérdéseire kimeritő válaszokat adott. 

kor azonban a vizsgálóbiró a biatorli 

merénylet ügyében intézett hozzá 

ket, hirtelen sirni kezdett és ismét a 
nevü rossz szellemre hivatkozott, am 

merényletre felbujtotta. A vizsgá 

Matuska kihallgatását ma is folytati a. 

Juliusi tél. Az ország különb 
szeiből jelentenek rossz időt. Gye 
ban, Csikban és Putnamegyében 
havazás és fagy volt az elmult na 
ban. Brailában jégeső és zápor, Su. 
és Radauti vidékén árviz, Jasiban f 
szakadás, Falticeniben óriási zápoi 
szik elviselhetővé a juliusi hőséget. ! 
ticeniben egy kisfiut agyonsujtott a 
lám. A parasztok aggódnak, hogy a 

més tönkremegy az itéletidő következ 
ben. Ujabb bukaresti jelentés sze. 
esőzések miatt a Barcaságban, Br 
és Predeál vidékén a forgalom lebo 
litásában zavarok állottak be. A 
megrongálta a vasuti pályatestet 
Brassó és Predeál között most áts á 

galmat. At 
lással közlekednek a vonatok Na : 
és Petru-Rares között is. A pálya 
reállitásán mindenütt mun 
dolgoznak. 

tásait mindenki meskari 

aki most előfizet 



itságnak az elnapolásra vonat- 

ozó inditvanyát. A tanácskozás 

omániai időszámitás szerint tegnap 

ják el. Az elnökség ugyanis egy- 
gulag magáévá tette az adóügyi 
ttság javaslatát, amelynek ér- 

hogy a valutakérdés szabályozha- 
tatlanságának figyelembe vételével 
állitsák össze azokat a kérdéseket, 

amelyek eredmény elérésének remé- 
nyében tárgyalhatók. Ha az albi- 
zottságok elkészültek ezen munká- 
jukkal, ugy a delegátusok ujból 
összeülnek tanácskozásra. Ez a ha- 
tározat, amely gondolkozási idő 
nyujtásának jellegével bir, nem 
fogja megmenteni a konferenciát, 

mert az aranyalapon álló országok 
képviselői máris kijelentették, hogy 
mindaddig nem járulnak hozzá sem- 
miféle egyezményhez, amig a valu- 

takérdést nem rendezik. 

igazgató-választmányának meg- 

ása, amint azt legutóbb közöltük 

egtörtént és a kamara elnökségé- 

lasztása az igazgató-választmány 
zelebbi ülésén megy végbe. Akkor 
a kamara elnökét és két alelnökét 
lasztani. Bizonyosra vehető, hogy 

ara plénuma Baitescu János 
kamara eddigi elnökét fogja ujból 
ara élére állitani, aki tekintélye, 

égei és széleskörü tapasztalatai 
re a leghivatottabb is. Az ipari 

kereskedelmi osztály alelnöki 
llásának betöltése váltott ki 
izonyos szük körben mester- 

ségesen szitott izgalmakat. 

vatalos helyről ebben a vonatkozás- 
nyilatkozat még nem történt, ezzel 
ben azonban mégis foglalkoznak 
a kérdéssel és neveket is hoznak 

alomba. A Kereskedők Egyesületé- 
mK un Richárdnak, az egyesület volt 

kének kezdeményezésére tiz-tizenkét 
rai igazgató-választmányi tag B a- 
h Izidor temesvári füszer-nagyke- 
edőt jelölte a kamara alelnöki állá- 
ÉErtesülésünk szerint azonban a ta- 

öbbsége Lendvai Jenőt, a te- 
ári kamarának harminc éven át 
ezető titkárát, szeretné látni ebben 

m zicióban. Anélkül, hog; Baruch Izi- 

olnók, el kell ismerni és a helyzet- 
tisztában levő körök iz elismerik, 

VVazoknak, akikre felelősségük teljes 
tában ennek az alelnöki széknek a 
ltése tartozik, bizonyára nyomós ér- 

vannak arra vonatkozólag, hogy 

ég megfelelő betöltésére. Ismere- 
gy ennek a munkakörnek az ellá- 

szabad időt követel meg, 

i ilenő kellőkérpen rendel- 

füszer-nagykereskedő személyét ki- u 

Az aranyalapon álló országok de- 

1 kereskedelmi kamara egyik alelnöki állása ki 
nek vezetésétől is. Kun Richárdnak ez a 
szerepvállalása az, amely a Kereskedők 
Egyesülete igazgatósága több tagjának 
és ama számos kereskedőnek sem tet- 
szik, akik nem tagjai az egyesületnek, 

de ettől függetlenül 

sem akarják, hogy a kereske- 

Tegnap hozták nyilvánosságra a te- 
mesvári érettségi vizsgálatok végered- 
ményét. Temesvárott összesen 209 jelölt 
jelentkezett az érettségi vizsgákra és 
ezek közöl 206 sikerrel tette le az irás- 
belit. A kétszázhat jelölt közül 163 fe- 
lelt meg a szóbeli vizsgán, mig negyven- 
három jelölt megbukott. öÖsszesen tehát 
negyvenhat jelölt bukott meg, ami közel 
huszonhárom százaléknak felel meg. Az 
egyes intézetek eredményei a követke- 
zők: az oravicai General Dragalina li- 
ceum 14 jelöltje sikerrel vizsgázott, 12 
megbukott. A karánsebesi Traian Doda 

liceum 14 jelöltje átment a vizsgán, 3 
megbukott. A temesvári Notre Dame 

Egyetlen bányamunkást 

A bányavidékeken minden csendes, - 

közli a hivatalos jelentés. A munkások 

ugyan nincsenek százszázalékosan megelé- 

gedve az elért eredménnyel, de ugy gondol- 

koznak, hogy jobb ma egy veréb, mint hol- 

nap az sem. A munkát mindenütt felvették 

már és a kormány a munkanélküli bányá- 

szokról ugy kiván gondoskodni, hogy al- 

kalmazza őket a Bumbesti-Petrozsény és 

Resica-Karánsebes vasutvonal épitési mun- 

kálatainál. Ezeket a munkákat már leg- 

közelebb megkezdik. Azonban nemcsak a 

bányászok, hanem az elhalt bányászok öz- 

vegyei és hozzátartozói is a legnagyobb 

nyomorban vannak, mert a bányapénztár a 

Zsil völgyében már hónapok óta nem fizet- 

te ki járulékaikat. Tegnap ezeknek a sze- 

rencsétleneknek egy nagyobb csoportja 

felkereste a bányapénztár igazgatóját és 

amikor ez elutasitotta őket, olyan fenyege- 

tően léptek fel, hogy a csendőrség oszlatta 

szét őket. árandósásuka azonban nem 

kapták meg. 

ságok és a munkások között a kormány 

közbenjöttével a következő megállapodás 

A kamara 

eme kereskedő tagjai szavazatukat arra 

fogják leadni, 
itelve a kereskedelmi érdekek képvisele- 

tére hivatottnak látnak. 

.................................... 

Jétszázkilenc jelenthező hözül negyvenhat 

buhkott meg a temesvári étetiségi vizsgákon 
leányliceum 18 jelöltje sikerrel vizsgá- 

zeamama zaaicsza eamotean 

és a további bércsökkentés szintén tilos 

Bukaresti jelentés szerint : a pányatársa- 
induló vasutépitési 

legátusait Morret, a francia jegy- 

bank főkormányzója szombaton dél- 

előttre értekezletre hivta össze. 
Ezen a konferencián a franciákon 
kivül résztvesznek a belgák, az ola- 
szok, a svájciak, a hollandok és a 

lengyelek. A tanácskozáson megvi- 

tatják a különböző államok állás- 

foglalása folytán előállott helyzetet 
és azt, hogy milyen rendszabályokat 

lehetne alkalmazni a valutaspekulá- 

ció ellen. Az értekezletnek csak ta- 

nácskozási jellege lesz és semmiféle 
határozatot nem hozhat, amely az 

illető országok kormányaira nézve 
kötelező lenne. A tanácskozást ké- 
sőbb Baselben folytatják. 

ee e 

delem fontos érdekeit titkos 
rugók akarása sötétitse el. 

igazgató-választmányának 

akit tárgyilagosan meg- 

zott és valamennyi átment. A Carmen 
Sylva leányliceum 24 jelöltje átment, 6 
jelölt megbukott. A lugosi C. Brediceanu 
liceum 13 jelöltjét éretté nyilvánitották, 
2 jelöltet visszautasitottak, a Loga fiu- 

liceum 39 növendéke átment, 5 megbu- 
kott. A német állami liceum 21 jelöltje 
sikeresen vizsgázott, 7 jelölt megbukott. 

A német katolikus gimnázium 283 növen- 

déke átment a vizsgán, mig 5 jelöltje 
megbukott. A legszebb eredményt a te- 

mesvári Notre Dame leánygimnázium 
mutatja fel, amelynek összes jelöltjei si- 
keresen állták meg helyüket a vizsgá- 

kon. 

sem szabad elbocsátani 

jött létre: 1. Egyetlen munkást sem szabad 

elbocsátani. 2. További munkabércsökken- 

tések tilosak. 3. Minden vitás kérdést ti- 

zenöt nap alatt kell rendezni és a szünet- 

napok száma havonta, a vasárnapokat is 

beleszámitva, nem haladhatják meg a ti- 

zenöt napot. 4. Minden felmondást érvény- 
telenitenek. 5. A fizetésekre vonatkozólag 

a munkaügyi törvény szakaszai érvénye- 

Sek, aminthogy általában a munkaügyi 
törvény rendelkezései a mérvadók. 6. Az 
igazgatóság sem büntetéseket nem szabhat 

El, Sem birságokat nem róhat ki, kivéve 
azokat, melyeket a törvény kifejezetten 
megenged. 7. A legrövidebb időn belül kol- 

lektiv szrződést kell kötni a munkásokkal. 
8. Elvben tilos a tulórázás és ha ennek 

szüksége mutatkozik, a különórákat di- 

9. A bányatársaságok minden jazni kell. 
tekintetben eleget tesznek kötelezettsé- 

geiknek a munkásokkal szemben a társa- 

dalombiztositás tekintetében. 10. A mun- 

anélküli bányászokat a legközelebb meg- 

munkálatoknál alkal- 

FORUM 
mozgóban 

Frank Buck csodálatos ka 
landjai a maláji dzsungelben. 
Egy 10 méter hosszu óriás- 
kigyóhalálosküzdelme a király) 
tigrissel, a lekete párduc harca 
az őriás-krokodillal, emberevő 
ragadozók támadása egy ben- 
szülött falu ellen s a dzsungel 
titokzatos világának más tra- 

gédiái. 

Filmen eddig soha nem 
látott felvételek! 

Felvonás közben CORINA BELL 
világhirü állatszeliditőnő mutat- 
kozik be a Boa Constructor 

óriáskigyóval. 

Rendes helyárak!: 

Relormok készülnek 
ismét az elemi oklatásügyhen 

Gusti közoktatásügyi miniszter azzal 

a tervvel foglakozik, hogy az elemi okta- 

tást megreformálja. A miniszter elgondo- 

lása az, hogy már az elemi iskolában a 

gyakorlati életre neveljék a gyermekeket 

és minden országrészben a tanterv az illető 

tartomány viszonyaihoz alkalmazkodjék. 

Nem tudjuk, mit ért a miniszter a helyi 

viszonyokhoz való alkalmazkodás alatt, 

hacsak nem azt, hogy például vegyes la- 

kosságu vidékeken az ott lakó kisebbségek 

nyelvét is tanitsák az iskolában. Mert ez 

alkalmazkodás lenne a viszonyokhoz. Félő 

azonban, hogy ez a reform csak külsősé- 

gekben fog megnyilvánulni, ami nem lesz 

mindenütt előnyére sem a tanulóknak, 

még kevésbé azonban a szülőknek. Igy 

már nyilatkozott is arról, hogy bae akar a 

vezetni a tankönyvmonopóliumot. Ez ige 

könnyen visszaélésekre adhat okot. 

hogy a mezei munkálatok idején nem l 

tanitás, nem nevezhető olyan reformna 

mely a tanitást magát vinné előbbre. 

ciális szempontból az iskolák mellett rend- 
szeresiteni akarja a kantinokat és az 

honokat. Tizenöt év óta a közoktat 
terén annyi mindenféle reformmal 

Elkészült a 

nye gye a hadbiró 

is gyarka A hedbi 
én kezdi meg ebben 

mazzák. 



Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
sElvános. szenTGYöRGYTÉS 

4. SzÁM. 

előftlzetési arak: 
mRománlában: Havonta 70, negyedévre 
200, félévre 380, egész évre 750- lei 
Nyugdijasok havonta 60, negyed- 
évre i60, félévre 300, egész évre 600 

leit fizetnek 

Magyarországon: Havonta 4, negyed 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta 3. 

umegyedévre 8, félévre 15, egész évre 
80 pengőt fizetnek 

Telefon: 
a-52, este 10 óra után 14-08 

vagy 2-42 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 

Datolya indultak el 

Almafatelepen ütötték fel 

lap szerkesztőségébe. 

hany nem zavarja a kedélyeket. Az éjjeli 
őrködés is simán folyik, csak még a tábort 
nem viselt cserkész-balekok látnak réme- 
ket az éj sötétjében. Lefekvés előtt, ami- 
kor körülüik a tábortüzet, a fellobogó 
lángok megvilágitják a komoly cserkész- 
arcokat, a cserkész-szemek a parázs fölé 
merednek és gondolatvilágukon átvillan 
az otthon. A kis tábori-család hazagondol 
az otthonra. Ott ágyban aludtak, itt az 
anyaföldön. Ott későn keltek, itt hajnal- 
ban. Valami kimondhatatlan vágy ébred a 
kis cserkész-szivekben egy percre otthon 
lenni, de a másik pillanatban ismét a 
nagytáborban vannak. Mivel a nagy távol- 
ságot lehetetlen ilyen rövid idő alatt áthi- 
dalni, a Déli Hirlap utján küldik üdvözle- 
tüket szüleiknek a temesvári piarista cser- 
készek a tábortüz mellől. Aggódásra nin- 
csen ok, mert a cserkészek jól érzik magu- 
kat. A táborban folyik a munka és vidá- 
man felcseng a cserkésznóta. (Ifj. P. J.) 

IDOJARAS. A meteorológiai intézet je- 
lenti: Változékony idő várható, egyes he- 
lyeken zivatarokkal és esőkkel, némi hő- 
emelkedés valószinü. Temesvárott tegnap 
váltakozva borus és derüs idő volt. Nap- 
közben többször megeredt az eső. Délben a 

hőmérséklet a napon husz fok meleg volt. 
Ferdinánd király halálának évfor- 
dulója alkalmából szombaton Curtea de 
Argesben gyászistentisztelet lesz, me- 
lyen résztvesznek a kormány tagjai, akik 
a vonaton minisztertanácsot tartanak. 
Megható a minisztereknek ez a munka- 
szeretete, hogy még utközben sem akar- 
nak egy percet sem ugy tölteni, hogy ne 
csináljanak valamit. Vagy olyan nehezen 
öönnek össze, amikor nem muszáj feltét- 
lenül? 

- Sechmeling és Anny Ondra házasságot 
kötöttek. Max Schmelin g, az ismert 
mémet boxbajnok, aki csak nemrégiben 
szenvedett el vereséget Amerikában, le- 
győzetésére a házasságban keres vigaszta- 
lást. Az exvilágbajnok a charlottenburgi 
anyakönyvi hivatalban tegnap kötött há- 
zasságot Anny Ondrával, a vigjáté- 
kokból ismert filmszinésznővel. A házas- 

néhány nappal ezelőtt a temesvári piarista 

gimnázium cserkészei Erdélybe, a nyári 

nagytáborba Jarosievitz Zoltán cser- 

készparancsnok, Mertz Károly és Wolf 

piarista tanárok vezetésével. A cserkészek 

táborukat, 

ahonnan tegnap érkezett levél a Déli Hir- 

A cserkész-nebuk 
jól érzik magukat a gyönyörü vidéken. Az 
időjárásra nem panaszkodhatnak, mert 
nem is esik ritkán. De az égi ingyen-zu- 

- Munkabiróság Temesvárott. Buka- 
restből jelentik, hogy tegnap megjelent 
a munkásbiráskodásról szóló uj törvény 
végrehajtási utasitása,. A legfelső birói 
tanács holnap teszi meg ajánlásait a 
munkabirák kinevezésére. A törvény 
szerint ilyen kerületi munkabiróságok 
Bukarestben, Brassóban, Brailában, 

Csernovicban, Kisenevben, Kolozsvárott, 

Krajován, Jasiban, Ploestben és Te- 
mesvárott fognak müködni. 

állemányát és a 

Románia jelenlegi bankjegyállomá- 

nya huszonegyésfél milliárd lei, ami ele- 
nyészően kicsiny mennyiség ahhoz, hogy 

a forgalom igényeit ki tudná elégiteni. A 
Nemzeti Banknak azonban nem állott 

módjában a bankjegyforgalmat szapori- 
tani, mert ezt a stabilizációs törvény 
tiltja. Ez csak akkor lett volna lehetsé- 
ges, ha a jegybank gondoskodni tud az 
uj pénznek huszonöt százalékos fedeze- 
téről. Erre most megvan a remény, mert 

Románia idei aranytermelése nagyon jó 

eredménnyel kecsegtet. Legalább ötésfél 
ezer kiló szinaranyra számitanak ugy, 

hogy nincsen akadálya annak, Hogy a 

bankjegyállományt kilenc milliárddal 

Kilenc milliárddal szaporitják R 
zidei aranytermelés nyujtja 
a fedezetet 

Strandpyjama- és 
strandruhaanyago 

KANIZSA divatáruhá 
Gyárváros, Andrássy-ut 16. Telefon: 19-2 

ROOSEVELT UNJA EURÓPAT. 

yvorkból érkező jelentések szerint 

velt elnök az Európával szemben v 

zárkózást minden téren keresztül 

ománia bankjegy- 

szaporitva, azt felemeljék harminc mil- 
liárdra. A Nemzeti Bank igazgatótaná- 

csa állitólag már foglalkozott ezzel a 
kérdéssel és elhatározta, hogy a bank- 
jegyszaporitást még az idei évben ke- 
resztül is viszi. A jelenlegi nagy pénz- 
hiányon ez mindenesetre enyhitene, 

azonban még mindig nem szüntetné azt 
meg. Közgazdasági körökben attól is 
tartanak, hogy a bankjegyeknek ez a fe- 

dezett szaporitása kedvezőtlenül befo- 
lyásolhatja a külföldi hitelezőkkel terve- 
zett tárgyalásokat a fizetési részletek 

csökkentése érdekében, másrészt viszont 

egyértelmüleg szükségesnek látják a 
bankjegyek szaporitását. 

leszerelési értekezleten, mert Ameri 

nöke felvetette a kérdést, vajjon 

nak-e jelentőséggel a leszerelési tá 

sok, amikor az európai államok 

lés eszméjével. Amennyiben ez a 

felel a valóságnak, ugy ez Roosevel 

elfordulását jelenti Európától. ii 

- Gyilkos gáz. Hamburgból jelern ug 
hogy az egyik vegyészeti gyárb 

nap eddig még ismeretlen okokból 
ges gázok szabadultak fel, amel 
gyár szomszédságában levő fürészt 

pet is ellepték. A fürésztelep munk 
későn vették észre a veszélyt és közt 
nyolc már nem tudott elmenekül 

ujtól fécíihez 
2 

a tcagikus végű 
Vitéz Sepsy Pál őrnagy és özvegy 

Ruttkay Gáborné tegnap Budapesten 
a Koháry-utcai unitárius templomban 
házasságot kötöttek. 

Ez a rövid hir annak a sokat tárgyalt 
tragikus ügynek a megnyugtató befeje 
zése, amely Ruttkay Gábor koronaőr- 
százados halála körül zajlott le. Emléke- 
zetes, hogy az elmult év tavaszán átlőtt 
mellel, vértócsában találták Littke 

Kálmánné lakásán Ruttkay Gábort. A 
nyomozás során Littkéné ellen fordult 
a vád, mint aki Ruttkay Gábor halálát 

előidézte. A biróság azonban jogerősen 
megállapitotta, hogy Littkéné nem volt 
okozója Ruttkay Gábor halálának és a 
gyilkossággal vádolt asszonyt felmen- 

tette. A tárgyalásokon feltárult a koro- 

naőrszázados egész élete es a tárgyaló- 
termek közönsége tanuja volt annak a 

ment Ruttkag Gátarné, 
koronaőcszázados özvegye 

nem gázmérgezés következtében 
halt. 

- Az ördögüzés szomoru ki 

ményei. Kairóból érkezett jelenté. 
rint Heluanban borzalmas s 
csétlenség történt. Az egyik ház 
babonás nép ördögüzési szerta: 
gyült egybe. Szertartás közben 
váratlanul összeomlott és a házba 
tózkodókat maga alá temette. Nyolci / 
ber azonnal meghalt, mig tizenhatal 

sebb-nagyobb sérüléseket szenvedte 
- Tiz éves érettségi találkozó. 

mesvári piarista főgimnáziumban az 1 
évben érettségizett növendékek vasi 

julius hó 16-án tiz éves érettségi talál 

zóra jönnek össze. A találkozás so 

a következő: Reggel félkilenc órakor 

kozás a piarista templom előtt és 

órakor közös mise a piarista templomb 
Tiz órakor tisztelegnek az intézet ig 

tójánál és megtekintik az intézetet. 

egy órakor az egykori iskolatársak tes 

letileg kivonulnak a belvárosi temető 

hunyt tanáraik sirjának megkoszoru 

ra. Este félkilenc órakor bartáságos 

megható jelenetnek, amikor Ruttkay 

Gáborné beszélt férjéről és a másik nő- 
ről, házassága megrontójáról. A halk 

szavu özvegy, akit az emberi részvét ki- 
sért, a gyászos eset után teljesen vissza- 
vonult a tarsadalmi szerepléstől. A sors 

azonban kárpotólni akarta a sok fájda- 
lomért és özvegy Ruttkay Gáborné meg- 
ismerkedett vitéz Sepsy Pát őrnaggyal, 

aki feleségül vette. A házasságkötés 
után Ruttkay Gáborné arra a kérdésre, 
hogy milyen érzés volt, megválni attól a 

névtől, amelyet éveken keresztül viselt, 

ezeket mondotta: 

- A Ruttkay névhez sok bánatom és 
fájdalom füződött. Remélem, hogy most 

számomra is megérkezett a boldogság, 

mert nincs is más vágyam, csak nagyon 

nyugodtan és megelégedetten élni. E
 

- Viruló fiatal végvári leány halála. 

Szőke János, végvári gazdálkodó vi- 
ruló szépségü fiatal leánya, hosszas 
szenvedés után meghalt. A korán el- 
hunyt leány temetése megható részvét 
megnyilvánulása közepette ment végbe. 
A gyászszertartáson a község lakossága 

nagy számban vett részt és őszintén 
osztozott a szülők, testvérek és rokonok 
nagy fájdalmában. A köztiszteletben álló 
családot számosan keresték fel részvé- 
tükkel. 

- Németország lakosságának száma. 
Németország összlakossága a legujabb 
statisztika szerint 65.3 millió lélek, a 
Saar-vidék francia megszállás alatt levő 

részének lakosságával együtt pedig 66.1 
millió ember. Az utolsdelőtti népszámlá- 

lás óta a lélekszám 1.7 millió szaporula- 
tot mutat fel. A férfiak száma 31.7 mil- 
ló, a nőké pedig 33.6 millió. Békében 
Németországnak 67.8 millió lakosa volt. 

* Uzsonnahangverseny a Magyar Ház 

kertjében. Vasárnap délután öt órakor 
s.. kedélyes összejövetel lesz a Magyar Ház 

kerthelyiségében, hangversennyel egy- 
bekötve. Bridge és tánc. Belépési dij 

egyező álláspontot foglaltak el. 

mok között. Az ellenséges haderők kö- 

logságot repülők is támogatták. A pa- 

a boliviai haderőt visszaszoritották. Az 

.......... 

- Anglia uj római nagykövete Sir Eric 

Prummond, a Népszövetség volt főtit- 

kára lett, akit az angol király Ronald 

Graham utódjának nevezett ki. 

jövetel lesz vacsora és italkényszer 

a Pacsirtamezőben. A társas összejövete 

jelentkezéseket elfogad Brauch Re 

Temesvár-Gyárváros, Muzslai-utca 1. 

földszint. Telefon 18-34, a déli időben 
óra között. 

- A francia-orosz viszony. Párisi 
jelentés szerint Paul Boncour fran- 
cia külügyminiszter tegnap a külügymi- 
niszteriumban tárgyalásokat folytatott 
Litvinov orosz külügyi népbiztossal. 
A tárgyalások során mindketten meg- 
elégedéssel állapitották meg, hogy az 
orosz-francia megnemtámadási szer- 
ződés ratifikálása óta a két állam egy- 

másközti viszonya lényegesen javult, 
amit mutat az is, hogy sok kérdésben 

Szerkesztői üzenetek 
K. L. Ne törődjék vele. Ismeri a r 

közmondást, hogy fogadatlan prokát 

ajtó megött a helye. Marosvásárh 

egyet már ajtó mögé raktak a jó 

legények, de hát ebből a fajtából n 

akad. Pláné a szőrszálhasogatók, 

kákán csomót e t 

kukucskálnak be. És szeretnének bejul 
De nem veszik észre őket. Tehát ki 

nak, hogy észrevegyék őket. Kár a hat h 
- Kiujultak a délamerikai harcok. 

Buenos-Ayresből jelentik, hogy Grand 
Cappo területén teljes erővel fellángol- 
tak a harcok Bolivia és Paraguay álla- Ha szép akarlenni, 

használjon KULKA-féle 
jeza sikemnt iom 
tejszappan ompudert, 
8szlnpen ka ható kizáró- 
lag KULKA városi 
szertárában a „Fekete 

zött számos csata volt és ezekben a gya- 

raguayi csapatok tegnap heves ellentá- 
madásba mentek át, amely sikerült is és 

eddigi harcoknak ezer halottja és két Belváros, Szent György-té 
ezer sebesültje volt. 



szenvedés után meghalt özvegy 
t Frigyesné, született Ha- 

mely annak idején Magyaror- 

öltözött. Leányai, Rózsi, férje- 
gl Istvánné, Paula, Bárvig 

olt temesvári ügyvéd neje, ve- 
ái, Háry Jánosné, született Fogl 

M Fogl Viktor, özvegy dr. Brosz 
mné, született Bárvis Bárvig Imre 

u ffert Jenő, Luffert Gertrud és 
ja Brosz Kató gyászolják. Te- 
udapesten ment végbe. 

na fürdő és uszoda egész nap 
a közönség számára. 
szatmári magyarság sérelme. A 
ban folyt le Szatmáron a válasz- 

irosi tanács ünnepélyes beikta- 
mely már meg is kezdte müködé- 
városi tanács megalakulása előtt 
mári magyarság heves harcot vi- 
magyar alpolgármesterségért, de 
iurc eredménytelen maradt és a tul- 

részben magyarok által lakott 

élére román főpolgármester és 

alpolgármester került. A mél- 

anságnak a Magyar Párt szat- 

tagozata a beiktató ülésen is han- 

ott, amennyiben az egyik magyar 

tanácstag nyilatkozatot olvasott 

nelyben tudomásul vették a ma- 
g indokolatlan mellőzését, de tu- 

hozta a városi tanácsnak azt 
a szatmári magyarság továbbra 
ja magának a polgármester- 

summ Ei 

HegedüsNándor magyarpárti kép- 
viselő felkereste Badacsonyban Maniu 
Gyula volt miniszterelnököt, hogy előtte 
feltárja az elbocsátott magyar vasuta- 
sok fájdalmas helyzetét és megkérje ar- 
ra, interveniáljon a kormánynál, hogy ez 

a probléma végre megnyugtató megol- 
dást nyerjen. Maniu Gyula a képviselőt 
nagy szivélyességgel fogadta és egy óra 
hosszáig őszinte figyelemmel hallgatta 
meg mindazt, amit Hegedüs Nándor er- 

ről a szomoru kérdésről elébe terjesztett. 

Hegedüs az audienciáról a következőket 

mondta lapunk munkatársának: 

- Megkértem Maniu Gyulát, engedje 

meg, hogy előtte lefessem a magyar vas- 

utasok tragédiáját és miután a volt mi- 

niszterelnök ur értesitett, hogy szivesen 

lát, elutaztam Badacsonyba. 

Maniu igen előzékenyen és ba- 
rátságosan fogadott és teljes 
készséggel és jóindulatua türe- 
lemmel hallgatta meg beható és 

részletes fejtegetéseimet. 

Hivatkoztam előtte arra, hogy az 1929. 

évi augusztus 20. nyugdijtörvénnyel an- 

nak idején sok megértést mutatott a ke- 

nyerüket vesztett magyar tisztviselőkkel 

szemben és ez ad nekem reményt arra, 

hogy most is számithatunk az ő támo- 

gatására. 

- Három csoportba foglaltam a nyo- 

való jogát. 

OSZTALYSORSJATEK tegnapi hu- 
következő eredménnyel járt: kilenc- 

er leit nyert 6G1856, százezer leit 

tizenötezer leit 24526, tizezer leit 

8867, 71981, 20977, 62841. Ezen- 
1 i uztak több nyolcszáz és négyszáz 

nyereményt. Ezzel a harmadik osz- 

uzása befejezést nyert. A negyedik 

ly huzása augusztus elején kezdődik. 

békeszerződések ügye az angol 

nentben. Londonból jelentik, hogy 

oni békeszerződésről szóló javasla- 

ár negyvenhárom képviselő irta 

Ennek ellenére sem valószinü, hogy 
slat érdemleges tárgyalás alá kerül, 

n kilátás van rá, hogy a kérdést az 

alsóházban felvetik, mielőtt még a 
nent megkezdené szünetét. 
Robban a bomba osztrák földön. 

triában a bombarobbanásokkal tarki- 

bolitikai harc tovább folyik. Bécsi je- 

szerint Bécsujhelyen tegnap ismét 

robbant, amely azonban emberélet- 

em tett kárt. Az ujabb merénylettel 

olatban a rendőrség számos egyént 

óztatott. 

Magyar-román hölgyatléták talál- 

. A magyar atlétikai szövetség 

előkészületeket tesz a magyar- 
iigyatlétikai találkozóra. A ma- 

hölgyatléták - mint emlékezetes 

gutóbb Brassóban vendégszerepel- 

ezt a látogatást a román hölgy- 

most Budapesten viszonozzák. A 

n és magyar hölgyatléták nagysza- 

en) 1ye most vasárnap lesz Buda- 

: lvi ő beszédek gt elhangzani. 

erseny után a magyar atlétikai szö- 

ga román vendégek iszteletére 

A magyat vasutasok jájdalmas helyzetét és az 

elbocsátott kisembevelk nyomovát ismectetie 

Jtegedüs Mándov képviselő Maniu Gyula előtt 
esküt nem tett vasutasok, akik az 1929. 

évi törvény ellenére sem kapnak nyug- 

dijat; az államnyelv nemtudása miatt el- 

csapott vasutasok és végül azok, akiket 

létszámcsökkentés miatt bocsátottak el. 

Igyekeztem előtte a probléma minden 

oldalát megvilágitani. 

- Ecseteltem ezután azoknak a kilá- 

tásait, akiket ezelőtt három hónappal bo- 

csátottak el a nyelv nem tudása miatt, 

de Bethlen György gróf közbenjárására 

visszavettek azzal, hogy hat hónap mul- 

va vizsgát kötelesek tenni. Ezek számára 

is további megfelelő megnyugtató elinté- 

zést kértem. 

- Ismertettem Maniu Gyulával az uj 

vasuti szolgálati törvényt és 
rámutattam arra a szakaszra, 

amelyet Gyárfás Elemér szor- 

galmazására szavaztak meg, 

hogy senki nyugdijhoz való 

szerzett jogait el nem veszitheti. 

Kértem ennek a szakasznak oly értelmü 

alkalmazását, hogy az mindenkire vo- 

natkozzék és az elbocsátás után azonnal 

alkalmaztassék. 

- Maniu Gyula fejtegetésem lekötele- 

zően figyelmes meghallgatása után ugy 

nyilatkozott, hogy az államnyelv tudása 

közhivataloknál elengedhetetlen, a nyelv- 

vizsgák legyenek objektivek és 

tése illesse azokat, akik erre 

jogosultak. 

Közölte velem, hogy ilyen értelemben mn- 

terveniálni fog. 

Ilusztráltam Maniu Gyula előtt ezek- 

nek az elbocsátott kisembereknek rend- 

kivüli nyomorát, szánalmas sorsát és 

hangsulyoztam, hogy 

a nyugdijra vagy végkielégi- 

tésre való jogosultság megálla- 

pitásánál a korhatár kérdését 

ki kell kapcsolni, 

mert ezek a vasutasok saját hibájukon 

kivül jutottak abba a helyzetbe, hogy az 

előirt korhatárt a szolgalatban nem vár- 

hatták be. 

- Egyben irásban is átadtam a kérel- 

meket, valamint annak a memorandum- 

nak egy példányát, amit ebben az ügy- 

ben Mirto miniszterhez beterjesztet- 

tem. 

Sulyos igazságtalanságot akartak el- 

követni a mult héten a brassói magyar 

vasutasokkal, akiktől jogfosztó nyilatko- 

zat aláirását követeltek. A vasuti mü- 

hely alkalmazottai a nyilatkozatot nem 

irták alá, mire nem adták ki a fizetésü- 

ket. Willer József dr. közbenjárására 

a vasuti vezérigazgató intézkedett, hogy 

az önkényes és felháboritó eljárás meg- 

morgó vasutasok kategóriáját. Ezek: az 

= Kövér Gusztáv dr. kiutasitása a 

Népszövetség előtt. K öv ér Gusztáv dr. 

a nagyváradi magyarság gerinces harco- 

sának kiutasitása ügyében a Népszövet- 

ség is szerephez jut, mert Kövér a tör- 

vénytelen kiutasitással szemben a genfi 

népszövetségi fórumhoz fordult elégté- 

telért. Augusztusban foglalkozik a Nép- 

szövetség Kövér Gusztáv peticiójával és 

addig Kövér találkozni fog Titulescu 

külügyminiszterrel is, aki már legköze- 

lebb hivatalosan Genfbe u azik. A genfi 

román követség arról értesitette Kövér 

Gusztávot, hogy abban az esetben, ha 

közben a román hatóságok kedvezően 

intézik el az ügyet, ugy nyomban kiál- 

litja Kövér részére az utlevelet. A kér- 

dés kedvező elintézése esetében Kövér a 

népszövetségi peticiót visszavonja. 

- Kirándulók találkozása egy medvé- 

vel. Egy brassói társaság a napokban 

aBucsacs hegy megmászására ké- 

szült, de a közbenfekvő Omul csucson 

kellemetlen meglepetés érte őket. Az 

egyik tisztáson hatalmas medvével ta- 

lálták magukat szemben. A medve 

eleinte tétovázva méregette a társasá- 

got, amelynek egyik tagja arra a sze- 

rencsétlen gondolatra jutott, hogy meg- 

támadja a medvét. Revolveréből több 

lövést adott le, mire a fenevad megva- 

dult és a társaságra rohant. Egy Ve- 

zea Helén nevü nő ijedtében az egyik 

közeli szakadékba ugrott, ahol ruhájá- 

nál fogva fennakadt egy fa ágai között. 

A nőt másnap szinte félőrülten találták 

meg, borzalmasan megviselt idegálla- 

potban. A társaság többi tagjáról még 

semmi hir nincsen 

da ügye. Az óteleki sajnálatos incidens 

nyugdij, végkielégités vagy be- 

fizetett járulékaik visszatéri- 

jasamab nagy divatkiailítas a FORTUNÁBANI 
A kilenc letartóztatott óteleki gaz- 

ügyében, amely - mint ismeretes - 

Tom a Viktor vámhivatalnok garázdál- 

kodása miatt tört ki a falusi lakosok és 

a granicsár-katonák között, tovább fo- 

lyik a vizsgálat. Az incidensből kifolyó- 

lag letartóztatott óteleki lakosok érdeké- 

ben a Magyar Párt részéről tegnap is 

intervenció történt és a hatóságok igé- 

retet tettek, hogy a vizsgálat gyors és 

igazságos lefolyásu lesz. Amint a vizs- 

gálat Őteleken befejezést nyer, a letar- 

tóztatottak Temesvárra kerülnek, ahol 

az ügyészség dönt ügyükben. 

* Budapestre érkezve a Keleti pálya- 

udvarral szemben a P a rk Nagyszállo- 

dában megtalálja kényelmét. Leszálli- 

tott árak. E lap előfizetőinek 20 száza- 

lék engedmény. 

- Olasz kirándulók Temesvárott. Teg- 

nap este Temesvárra érkezett száz olasz 

kiránduló, akik az őkirályság megtekintése 

után hosszabb ideig az Aradhegyalján tar- 

tózkodtak. Az olaszok fogadtatására meg- 

jelent az állomáson Jonescu Gyula dr. 

alispán és a város nevében Gre dinariu 

Emil kulturtanácsnok. Az olasz vendégek 

két napot töltenek Temesvárott és a város 

- Féltékenységi dráma. A németbok- 

sáni hetivásáron véres féltékenységi 

rálőtt a huszonnégy éves Urs ulescu 

Mária nevü vadházastársára, aki a nya- 

kán sulyosan megsebesült. Az asszonyt 

a resicai kórházba szállitották, mig a 

szüntetésével a visszatartott fizetéseket 

megtekintése után visszatérnek hazájukba.
 

dráma játszódott le. Luc János rad- 

nai gazda féltékenységében revolverével 

várják, hogy nekivágjanak köru 

azonnal adják ki. 

* Fáj a gyomra? Nincsen jó étvagya? 

Bélmüködése rendetlen? Székrekedésben 

szenved? Nyugtalanul alszik? ideges és fáj 

a feje? Egyedül jól ható szer a dr. Földes- 

féle Angol gyomorbalzsam. Egy üveg ára 

90 lei. Kizárólagosan szállitja dr. F ö ldes 

Béla gyógyszertára, Arad, Str. Eminescu 

21. Postán utánvéttel megrendelhető egy 

levelezőlapon. 

Az olasz renülők 
az ut lemnehezebb szakasza előtt átlanak 
A világ érdeklődése által kisért olasz 

repülőraj, amelyet Balbo olasz légügyi 

miniszter vezet, Londonderryből Iz land
- 

ba érkezett. A huszonnégy egységből álló 

repülőraj, amely több napig tartózkodott 

Londonderryben, a kedvező meteorológiai 

jelentések alapján váratlanul startolt 

Reykjavik felé, ahol minden baj nél- 

kül leszállott. A repülőflotta a mi időszá- 

mitásunk szerint este tiz órakor érkezett 

meg Izlandba és Reykjavik közelében levő 

Watnagarder kikötőben a tenger vizére 

szállt le. Az olasz repülőket hatalmas em. 

bertömeg fogadta, amely lelkesen ünn 

pelte a sikeres leszállás után a gépjeikből 

kiszálló Balbo minisztert és tisztjeit. 

olasz repülőket hivatalosan Feirsso 

izlandi miniszterelnök üdvözölte és a 
gadtatásnál az izlandi kormány 

tagjai és több külföldi állam diplomatája 

is megjelent. Az olasz repülők utjuk 1500 
kilóméter hosszu harmadik szakaszá 

kordidő alatt tették meg, mert a terv 
hét óra helyett hat és egynegyed ó 

repülték át ezt a távolságot. Az olasz 

pülők tegnap már felvették az 

üzemanyagot és csak a kedvező jele 

nehezebb szakaszának az Atla 

felett. gazdát letartóztatták. 



6. OLDAL 

Párt ifjusági tagozatának egyik értékes 
és munkás tagját veszitette el. Az ifju- 
sági tagozat jegyzőkönyvbe foglalta em- 
lékét és elhatározta, hogy temetésén 

minél számosabban vesznek részt. A te- 

metés pénteken délután hat órakor lesz 

a józsefvárosi temető halottasházából. 

- A románellenes lovrini iskolaszék. 

Ilitescu tanfelügyelő feloszlatta a lov- 

rini iskolaszéket, amely Weiszmüller 

Miklós elnöklete alatt állott. A feloszlatás 

oka az volt, hogy az iskolaszék állitólag 

....................... 

- A Magyar Párt ifjusági tagozatá- 
nak gyásza. Igner István nyomdász 
husz éves korában meghalt. Igner Ist- 

ván fia volt Igner Károly nyomdatulaj- 
donsnak és benne a bánsági Magyar 

C [ . a ra vezeti a fiipensia-Univecsitatea ligamévhőzést 
Beszámoltunk már arról, hogy az 

Universitatea és a Ripensia vezetősége 
közötti tárgyalásoknak, melyek arra irá- 

nyultak, hogy mindkét nemzeti liga dön- 

tőmérkőzést Bukarestben játszák le, 
nem lett eredményük. Ilyképpen az első 

döntő mérkőzés, mivel a TMTE játszik 
Kolozsvárott most vasárnap az ottani 

Romaniával második selejtező mérkő- 
románellenes magatartást 

na. Az uj iskolaszék elnöke Jonescu 

János román lelkész lett. A feloszlatás 

okául szolgáló románellenes tevékenységet 

az elmult iskolaszék azzal követte el, hogy 

a román tagozat számára megszavazott 

hozzájárulást más célokra használta fel. A 

feloszlatott iskolaszék a tanfelügyelő in- 
tézkedése ellen felebbezett. 

- Gyilkossag a temető mentén. Lu- 

goson a temető közelében gyikosság tör- 

tént, amelynek B a n c u János jugosi la- 

kos esett áldozatul. Bancut két hét előtt 
marhalopás gyanuja alatt a rendőrség 

letartóztatta, de miután bizonyitékok 
nem voltak ellene, ismét szabadon bocsá- 

tották. Bancu erre Vidu János nevü 

ismerősét gyanusitotta a feljelentéssel 

és ezért bosszura határozta el magát. A 
temető közelében találkozott Viduval, 

akit felelősségre vont, majd kétszer 

mellbe vágta. Vidu attól tartott, hogy 
Bancu meg akarja ölni, hirtelen kirán- 

totta bicskáját és ötször Bancu testébe 

mártotta, majd revolverével is rálőtt. 
Bancu nyomban meghalt. Vidu Jánost 

letartóztatták. 

VERSENYKÉDES OLcsó ÁRON 
TEMESVÁR IV. 

BElA AlERen TELEFON: 18-46 
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Holttest az égő szénakazalban. 
Barbu Gruia székesuti gazda udvará- 

ban egy szénakazal tüzet fogott. Az ol- 

tás alkaimával kiderült, hogy a gazda 
feleségét valaki megfojtotta és a széna- 
kazalra dobva, meggyujtetta. A csend- 
őrség azonnal Barbu gazdát vette gya- 

nuba, mert ismert brutalis ember, aki- 

nek már több kinos ügye volt. Vascan 
Demeter dr. törvényszéki orvos a hely- 
szinre utazott, hogy az asszony felben- 
colását megejtse. 

Olcsó utazás Magyarországra. Az ipar- 
müvészeti kiállitás rendezésével kapcsolat- 
ban a magyar államvasutak abban a ked- 
vezményben részesitik az utasokat, hogy 
julius 15-ig ugy a gyors-, mint a személy- 

vonatokon az első osztályban másodosztá- 
lyu, a második osztályban harmadosz 

tályu jeggyel, a harmadik osztályban pedig 
fél másodosztályu jeggyel utazhatnak. Az 
igazolványokkal, amelyek a Déli Hirlap 

kiadóhivatalában kaphatók, huszonnégy 
órás budapesti tartózkodás után a belépő 
határállomásra, legalább negyvennyolc 
órás budapesti tartózkodás után pedig bár- 
mely más határállomásig lehet utazni. Ez 
tehát rendkivül kedvező alkalom azoknak, 

sécsbe akarnak utazni. A jegyet lehet 
odautazásra váltani. Az igazolványt 
Iparmüvészeti Társulat palotájában 

sy-ut 69) kell lebélyegeztetni. Az 
vány ára 100 lei és már kapható a 

tanusitott vol- zést, Temesvárott kerül lebonyolitásra. 
A Ripensia az utóbbi időben ingadozó 
formát árult el, mert például a ploestii 
Tricolort 11:0 és a nagyszebeni Soimii 
csapatát 6:0 arányban győzte le, viszont 
a két mérkőzés között Nagyváradon 
szerepelt a profiegyesület, ahol 1:0 mi- 

Nem mindenapi, de annál érdekesebb 
ügy foglalkoztatja a sportembereket. Az 
elmult vasárnap selejtező mérkőzést ját- 
szottak Zsombolyán a Hertha és Kadima 
együttesei. Az ismeretlen vérbeli futball- 
rajongó, cimtelen boritékban ezer leit 
adott át a mérkőzést vezető birónak, az- 
zal a céllal valószinüleg, hogy a biró az 
egyik együttest győzelemre serkentse. 
Azonban a futballrajongó elfelejtette 
nagy sietségében megmondani, vagy 

fiadulescu Costel, a buhavesti bivóközpont elnöke 

Jugoszláviában járt félsikerrel a Ripen 

vereséget szenvedett. 

zik baj a csatársornál. 

tel, a biróközpont elnöke vezeti le. 

Pikáns ügy kecüt a futtaltszövetség elé tárgyalásea, 
melynek elsű konkrétuma a szövetség ezec 

teies bevétele 
hogy melyik egyesületet segitse a győ- 

zelemhez. 

Miután a szövetség nem tudta ezideig 
kinyomozni, hogy a „tettes" ki volt, a 

biró, aki egyszersmind a temesvári fut- 
ballkerület elnöke is, bevételezte az ezer 

leit és a szövetség céljaira forditotta. Ha 

sok selejtező mérkőzést irnának ki, ugy 

valószinüleg rövidesen felépülhetne a 

portotthon - jelentették ki sportkö- 
megirni a mérkőzést vezető birónak, 

z 

A Kinizsi és a Muresul 
selejlező mérkőzés nélkül 
Nagyfontosságu ügyben hozott hatá- 

rozatot a nemzeti ligabizottság. Kijelöl- 
ték ugyanis azokat a csapatokat, melyek 
minden selejtező mérkőzés nélkül kerül- 
nek be a nemzeti ligába és megállapitot- 
ták egyszersmind az egyes ligabajno- 
koknak a nemzeti liga utolsó helyezett- 
jeivel lejátszandó mérkőzések időpont- 
ját. Sorsolás következtében a Kinizsi 
és a marosvásárhelyi Muresul min- 

Lakatos (Ripensia) a legjobb 
A bukaresti lapok még mindig a Bal- 

kán-kupaküzdelmeken elért szép győzel- 
mekről irnak. Külön rovatot vezetnek, 
hogy melyik játékosok szerepeltek a 
legjobban a Balkán-kupaküzdelmekben. 
Annak idején beszámoltunk az egyes já- 
tékosok teljesitményeiről, a bukaresti 
lapok azonban a közönséget is megkér- 
dezik és véleményt kérnek. A sportkö- 
zönség két játékost emel ki: Vogltés 

rökben. 

(Marosvásárhely) minden 
kerültek a nemzeti ligába 
den selejtező mérkőzés nélkul kerültek 

be a nemzeti ligába, mig a Dragos-Voda 

(Csernovicz) a Brasoviával, a Tricolor 

(Nagybánya) a Soimiival és a bukaresti 

Juventus, ha a Prahova ellen győz, ugy 

a Románia TMTE vesztesével játszik 
selejtező mérkőzést. Nem lehetetlen te- 

hát, hogy Temesvár fejlett futballsport- 

ját három egyesület fogja képviselni. 

Lakatost. Ezt a tényt annál is in- 

kább regisztráljuk, mert Vogl itt tanult 

meg játszani, mig Lakatos szintén te- 
mesvári nevelés. 

Románia legyőzte Törökországot 

Románia tenniszválogatottja legyőzte 

a török tennisz válogatottat 3:2 arány- 

ban. A román versenyzők közül Bottez 

játszotta ki a jobb formát és segitette 

győzelemre a román szineke:. 

- Sorozatos betörések Ujaradon. 
Jöhl János, ujaradi jómódu kereskedő 
üzletébe az elmult éjjel ismeretlen tette- 
sek betörtek. A betörők az udvar felől 
hatoltak be, az ajtót álkulccsal nyitották 

Mindazoknak, kik felejthetetle. 

rukkal és virágokkal halmoztak el, 

Végvár, 1933 julius hó 4-én. 

Hirlap kiadóhivatal 

öszönetnyilvánitás 

folytán okozott fájdalmunkat részvétükkel enyhitették, vagy koszo- 

Külön köszönetet mondok a végvári ret. Leányszövetségnek. 

Szőke Jáncs és családja 

ki és 20.000 lei értékü árut, valamint 
többszáz lei készpénzt vittek el. Erdekes, 
hogy Ujaradon az elmult napokban so- 
rozatos betörések fordultak elő, ame- 
lyeknek még nem jöttek nyomára. 

n leányunk, Zsófia elhalálozása 

ezuton fejezem ki köszönetemet. 

nimális gólkülönbségü győzelmet tudott 
elérni a Crisanaval szemben. A szebeni 
csapat ellen elért nagy győzelem után 

sia, ahol egyszer győzött, egyszer pedig 

A kolozsvári Universitatea már járt 
Temecsvárott. Kivételes tudásról nem tu- 

dott bennünket meggyőzni az Universi- 

tatea, azonban a csapat technikás játé- 

kot kultivál, csak a kapu előtt mutatko- 

A mérkőzést nem Morar Teofil,a hires 
nagyváradi biró, hanem Radulcscu Cos- 

11.40: Tánczene. 

fonzene. 6: Zenekari hangversen 

Gramofonzene. Budapest. 7.4 
utána gramofonzene. 11.45: 

Néhány szó a gyermeksportról. 

3.45: Hirek. 4.30: A rádió diákfél 

Napsütéses tájakon, Fábry Frigye 

za. 5.45: Hirek. 6: Enekkari hangve 
6.45: Fóthy János elbeszélése. 7. 
mofonzene. 8: Munkásfélóra. 8.40 
nyi László és Lakos Tibor vidám 
9.25: A rádió külügyi negyedóráj 
Zenekari hangverseny, 11.10: Hirek 
Bura Károly cigányzenekari hangvi 
Bécs. 5.55: Hangverseny. 8.40: Ne 
9.5: Paraszttragédia. Belgrád. 12: 
fonzene. 1.5: Zenekari hangvers 
Népdalok. 8: Zenekari hangversen 
Népdalok. 11.30: Cigányzenekari h 
seny. Berlin. 9.10: Hangverseny. 11 
zene. Breslau. 11.45: Gitár ka 
Frankfurt. 11.45: Hangverseny. 

9.10: Wagner-est. 11.40: Hangv 

Langenberg. 9.5: Vidám-óra. 10.3. 
zart-szerenádok. Lipcse. 10.10: H: 
seny. Milánó. 6: Kamarazene. 8: 
fonzene. 9.15: Hangverseny. 10.20 

fónikus hangverseny. München. 9: 
lin- és gitárzene. 10: Zenekari h 
seny. Prága. 8.25: Szalonzenekari 
verseny. 9.45: Hegedühangverseny. 

6.30: Énekkari és zenekari hangv 
9.15: Kivánsághangverseny. 10.15: 
razene. 11: Tánczene. Strassburg. 7: 
marazene. 8.15: Gramofonzene. 
Hangverseny. Stockholm. 6.5: Dalo) 

Gramofonzene. 9: 
seny. 10.30: Dalok. Stuttgart. 9 
men cimü opera előadása. 11.15: 
fonzene. Varsó. 5: Népszerü zene. 
Hangverseny. 7.55: Szimfónikus han 
seny. 11: Tánczene. Zágráb. 11.40: / 
zene. 

Finom solingeni acéláruk, Dorotvál 
ollók, hajvágógépek, zsebkések előnyű 

sen vásárolhatók. 

TEJNOR FERENC és fsi 
köszörüsnél 

Temesvár-Gyárv., Kossuth-tér 1. Tel. 

fonzene. 6: Zenekari hangverseny. 
Gramofonzene. 9: Katonazene. Bud 
7.45: Torna, utána gramofonzene. 
Hirek. 11: Az obsitos. 2. A legcsendes 
sport. Felolvasás, közben gramofo, 
1.5: Nyári Rudi cigányzenekari han 
senye. 1.30: Hirek. 2.30: Gramofo 
3.45: Hirek. 5.45: Hirek. 6: Brah 
bestyén Ede előadása. 6.30: Szalonzen 
hangverseny. 7.35: Mit üzen a rádió. 
Bodán Margit magyar nótákat énekel 
Béla cigányzenekarának kiséretével. 
Két egyfelvonásos. 11.30: Jazz-zene. 
8.20: Gramofonkabaré. 10.10: H. 
seny. 11.15: Zenekari hangverseny. 
grád. 12: Gramofonzene. 1.5: Zenek 
hangverseny. 7: Gramofonzene. 8: N. 
zene. 9.30: Rimszkij-Korzakov-han 
seny. 11.30: Cigányzenekari hangve 
Berlin. 11: Tánczene. Ereslau, 9: Vi 
est. Frankfurt, 11: Gramofonzene. 
burg. 9: Politikai kabaré. 10: Tánc 
Langenberg. 10.30: Vidám-est. L 
11.20: Tánczene. Milánó. 8.40: Gram 
zene. 9.45: Operaelőadás. München 
Tarka-est. 12: Schrammelzenekari 
verseny. Prága. 7.5: Gramofonzene. 
6.30: Könnyü zene, 9.15: Gramof 
9.45: Operaelőadás. Strassburg. 12: 
zene. Stockholm. 5: Hangverseny. 
Gramofonzene. 11: Tánczene, Stuttg: 
Sváb dalok. 11: Gramof nzene. 
7.35: Zongorahangverseny. 8.5: G. 
zene. 9.30: Zsidó egyházi han 
10.30: Hangverseny. Zágráb. 6: Har 
seny. 9.30: A rádiózenekar hangve 



vári kereskedelmi és iparka- 
vja az érdekeltek figyelmét a 
lapban megjelent miniszter- 

határozatra, valamint az ipari 
kedelemügyi miniszteriumnak az 
uk kontingentálásának uj rend- 

vonatkozó intézkedésére. Esze- 
egybank mellett Comitetul Supe- 
ntru Devize si Import-nak neve- 

erv létesül, amely vezeti és ellen- 
behozatal, valamint az importált 

vizákban való kifizetésének sza- 
át. Az uj rendszer könnyebb 

ajtása és alkalmazása céljából a 

erium mellett végrehajtási szerv 
Enme bizottság feladata a felsőbb 
pentálási és devizabizottság hatá- 
inak végrehajtása, valamint a 
gens kvóták elosztása. A kontin- 

öés 1 ( . 

tingentálás uj rendje lényegesen kibőviti 
ehozatali engegelye kötött árucikkek számát .. 

rium által kiadott engedély alapján vá- 
molhatók el, vagy helyezhető el közvám- 

raktárakban. 
Ezen áruk behozatala vagy elraktá- 

rozása alkalmával az importőrnek a be- 

hozatali engedélyen kivül származási bi- 

zonyitványt is kell bemutatni, amelyet 

az áru származási helyére illetékes ke- 

reskedelmi kamara vagy más hatóság 

Eme intézkedések julius hó elsejé. 
léptek érvénybe. Azonban amaz áruk, 
amelyek a szállitási okmányok igazolása 

szerint legkésőbben julius hó 31-ig lettek 

külföldről elküldve - közvetlenül Ro- 
mánia részére és julius hó 3-ig az or- 
szágba érkeznek, engedély nélkül impor- 
tálhatók. A május hó elseje után kiadott 

importengedélyek érvényessége két hó- 

Mla ések hatályukat vesztik. 

ivitel védelmének céljából minden 

Ely alá eső importált áru után pro- 
ális illeték fizetendő. Eme illeték 

wport pillanatában fizetendő és az 
folyt összegekből alap létesül a 

8 azdasági termékek kereskedelmé- 
kivitelének megszervezésére. Az 

román behozatali vámtarifa 
i1l 300 vámtétele alá eső áru 

utolsá szecelme 
Rath filmszcenáriuma alapján 

irta KUBÁN ENDRE 
112. folyatás. 

ő este Ponyatovszki herceg jelen- 

be magát a grófnőnél. Walewszki 

a szobáiban volt és fáradalmát pi- 
e. Mária éppen az ablak előtt állott, 

kor a herceg fogata a palota elé haj- 
t. A herceg felköszönt az emeletre 

fáriának éppen ezért fogadnia kel- 

Miután észrevette, nem menthette 

ki magát betegségével. 

onyatovszki hercegnek kevéssel ez- 

t beszélgetése volt Duroc tábornok- 

Ez a beszélgetés igen feltüzelte az 
lő ését. Napoleon bizalmasa titok- 

1 Lengyelország 
óditotta a császárt. 
történt, amikor 

n egy fiatal s mesésen szép 
zölte. Na- 

Nai 

hogy a szép lengyel hölgy várakozása 
ére nem jelent meg a délutáni fo- 

tás Ponyatovszki herceg egé- 

lt, amikor hallotta, hogy 

jóformán egy gyö- 

3 a elosztására vonatkozó előző ren- nappal hosszabbitódik meg, számitva ez
t 

az engedély kiadási napjától. A julius 

hó 1-től kezdve kontingentálás alá eső 
áruk behozatali engedélyére vonatkozó 

kérvények közvetlenül a Ministerul In- 

dustriei si Comertului, Directiunea Reg- 

lementarii Importului, Bucuresti cimre 

küldendők. 
A kérvények az importőr folyó szük- 

séglete szerint terjesztendők be, anélkül 

azonban, hogy ezek a normális import 

három havi szükségletét felülmulhatnák. 

A legszenzációsabb hét 

A világ 

2. Vidám 
3. A Z 

hogy a titokzatos hölgylátogató ki lehet, 

Ama kérvények, amelyek nem a minisz- 

terium által előirt és a kereskedelmi és 

iparkamaránál beszerezhető hivatalos 

ürlapokon terjesztetnek fel, nem vev
őd- 

nek figyelembe. Kivételt képeznek ez alól 

a gépekre, saját használatra szolgáló 

cikkekre vonatkozó kérvények, vala
mint 

a közhatóságok kérvényei. 

egyes behozatali engedély érvényessége 

három hónap, számitva ezt az engedél
y 

kiadási napjától. Julius hó elsejétől 

kezdve a kereskedelmi kamaránál befize- 

tett vámtételenkinti 100 leies engedély- 

illetéket 200 leire emelték fel. 

t. Az egyetlen és legtökélet 

A julius hó elseje után kiadott mi
nden 

— 

Amerika nem ismeri el a konverziót és 

ezt a körülményt bukaresti követe utján 

tudmására is adta a kormánynak. Az igaz- 

ságügyminisztérium szakértők bevonásá- 

val tartott értekezleten igazat adott A
me- 

rikának és megállapitotta, hogy a kon
ver- 

zió kedvezményét amerikai állampolgárok- 

kal, vagy pedig amerikai intézményekkel 

szemben nem lehet igénybe venni. 

Vizsgálat a villanytelep kőszénszállitása 

ügyében. Tegnap Temesvárra érkezett 

Negru bukaresti vezérfelügyelő, aki a 

városi villanytelepnek kőszénre kiirt árlej- 

tése ügyében folytat vizsgálatot. A kőszén- 

szállitás ügyében a bukaresti Creditul Car- 

bonifer-cég is benyujtotta ajánlatát, ame- 

lyet azonban nem fogadtak el, egyrészt 

mert a felajánlott szén nem felelt meg, 

másrészt pedig drágább volt, mint a többi 

cég által felajánlott kőszén. Az árajánlat 

elutasitása ellen a cég felebbezést jelentett 

be, de felebbezését elutasitották. A cég 

azután közigazgatási uton támadta meg az
 

elutasitó végzést és az ügy a minisztérium
 

elé került, amely most Negru vezérfelügye- 

vatalát. Petculescua Miklós, aki eddig a 

A Nemzeti Bank temesvári fiókjának uj
 

vezetője. Petculescu Miklós, a Nem- 

zeti Bank temesvári fiókjának uj ve
zetője, 

tegnap Temesvárra érkezett és átvet
te hi- 

jegybank turnszeverini fiók
ját vezette, nem 

ismeretlen Temesvárott, mert 1920. és 

1922. években a temesvári fió
k főkönyve- 

lője volt. Alapos szaktudásával
 már akkor 

feltünt. Petculescu Miklós igazg
atót azon- 

kivül rokoni szálak is füzik Tem
esvárhoz, 

mert fivére Petculescu sSándor dr. 

gyárvárosi körorvosnak, aki év
ek óta Te- 

mesvárott él. 

A temesvári gabonapiac tegnap
 a mal- 

mok üzemszünetelése miatt üzl
ettelen volt. 

Arakban semmi változás nem mu
tatkozott. 

Arak a következők voltak: Buza minőség 

szerint 1933-as 355-360 lei, 77/78 kg-os 

680 lei, 70 kg-os 625 lei, 72 k
g-os 645-650 

lei, zab 200 lei, óárpa 270 lei, ujárpa 170 

lei, rozs lei, tengeri 1
80 lei, tökmag 

580 lei, burgonya, köles, muharm
ag, lóhe- 

reremag, lucerna, napraforgóma
g nincsen, 

lisztekben nincsen jegyzés, ug
yszintén kor- 

pában, láblisztben sem, repce
 570 lei, ká. 

poszta 575 lei száz kilónként a báns
ági fel- 

adóállomásról. (Pór A.-cég jelent
ése.) 

.... 

Mozi 

Filmszinésznő Párisban a román Coc
ea 

Alice, aki legközelebb Bukarestbe é
rke- 

zik. Fogadására nagy előkészül
eteket tesz- 

nek. 

Mozik müsora. 

Péntek, julius 7. 

Apolló-mozi: Utolsó nagy szenvedély. 

Forum-mozi: Élve hozzátok öket haza. 

Capitol-mozi: A vadlovak völgye. 

lőt bizta meg a vizsgálat lefolytatásával. 

legnagyobb B 

A és 
banda a PACI 
E 
Két gyönyörü énekes vigjáték. 

A legszenzációsabb hét! 

esebb versenylilm! 

OXVERSENYE! 

SCHMELI 
FISTAKBA 

cs A BIT 

udvariassággal, de nem titkolható őszin- 

Tivoli-mozi: Carnera és Schmeling. 

N 
s 

a bronniei hölgylátogató nevét, azt ugy 

is kinyomozták volna, mert Napoleon 

ha Duroc nem emlitette volna, hogy a 

fiatal nőt egy idősebb hölgy kisérte, aki 

botra támaszkodott. 

Ponyatovszki felujongott, amikor rá- 

jött, hogy kicsoda az illető hölgy és bi- 

Zzalmasan közölte is annak nevét Duroc 

tábornokkal, de mindjárt hozzá is tette, 

hogy Mária nemcsak a lengyel ariszto- 

krácia egyik legtekintélyesebb tagja, ha- 

nem egyuttal igen erényes is. A két férfi 

közötti bizalmas beszélgetés azzal vég- 

ződött, hogy a herceg megigérte, min- 

dent elkövet, hogy Napoleon által annyi- 

ra vágyott viszontlátás megtörténhes- 

sék. 

Mária szalonjában nagy udvariasság- 

gal, de ugyanolyan nagy határozottság- 

gal is tudomására adta a grófnőnek, 

hogy tudomása van arról, hogy Bronnie- 

ben volt. 

Látta, hogy Mária igen me 

azonban csak egy pillanati 

meg. Tulságosan meg volt arról győződ- 

ijedt. Ez 

ve, hogy hazájának szabadsága kizáró- 

lag Napoleontól függ, semhogy ne lett 

volna kész neki nem egy, de száz szép 
lengyel asszonyt is feláldozni. Tudta azt 

is, hogyha Napoleon kivánsága nem tel- 

jesül és nem látja viszont a szép gróf- 

nőt, akkor elkedvetlenedik és ez köny- 

nyen befolyással lehet Lengyelország 

sorsár-z 

Ponyatovszki mindezt a vele született 

teséggel tudomására hozta Máriának. 

Mária először tagadni próbált. Azon- 

ban sohasem tudott hazudni s igy ha- 

marosan kénytelen volt beismerni, ho
gy 

tényleg járt Bronnieban. 

Ponyatovszki herceg kérlelte: 

Az egész lengyel nemzet részére 

mérhetetlen szerencse, hogy a grófnő 

meglátása egész Európa legyőzőjét le- 

győzte. Ahhoz az ünnepélyhez, amelyet
 

holnapután rendeznek, a grófnő is ka- 

pott meghivót, de még nem közölte, 

hogy azt elfogadja-e. A sok előkelő 

hölgy közül a grófnő az egyedüli, aki el- 

fogadásával késlekedik. Pedig hány elő- 

kelő hölgy van még, aki két kézzel kap- 

na a meghivó után. A meghivás vissz
a- 

utasitása teljesen lehetetlen! Már akkor 

sem lehetne lemondani, ha nem volna 

egészséges. Örömel látom azonban, hogy 

hála istennek, semmi baja! Éppen a 

grófnőnek nem szabad hiányozni onnan! 

badságának visszaszerzésére. 

Mária fájdalmas felháborodással 

kijelentette, hogy a titkot semmilyen 

sokáig titokban tartani. 

De hiába is igyekezett volna eltitkolni 

Ugy látszik, hogy a Gondviselés éppen 

önt választotta ki Lengyelország sza- 

mére vetette, hogy nevét elárulta. A 

herceg bocsánatot kért és hazafias kö
- ta 

telességére hivatkozott. Azonkivül pedig 

körülmények között nem lehetett voln
a m 

nem ismeri azt a szót, hogy lehetetl
en. 

És különben is, kérdezte, mit koc
káztat 

a grófnő azzal, hogy egy nagy ünn
epé- 

lyen, melyen sokan résztvesznek, me
g- 

jelenik ? 
Mária igen szenvedett. Elviselhetetlen 

tehernek érezte, ha Napoleon, a nemz
e- 

tek nagy védelmezője, miatta éppen 

ezekben a napokban, amikor L
engyelor- 

szág sorsának kell eldőlnie, elkedvetle-
 

nedik. A hazafias okok, melyeket 
ügye- 

sen felvonultatott, igen hatottak reá 

Azonban fiatalsága ellenére mégis a
 

érezte azt a nagy veszélyt, amely ebből 

a találkozásból háramlik reá. 

Nem felejtette el, hogy Napole 

lyen szemekkel nézett reá Bro 

a vágyó, kivánó férfitekintet azó 

landóan kisérte. És megérezte 

hogy Ponyatovszki szavai, bármi 

variasak is voltak, mégsem 1 

Mária felemelkedett és hi 
hangon megszólalt: 

- Lehetetlen másk 

1em. Saj 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tűvel 5 let. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

imét a kiadóhivatal nem közölheti. 

MIyen hírdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. V2egolcsóbb kicdetés - leggyorvsabb eredmény 

Apróhirdetéseket 

Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-tér 4. 
ban: Kardos-tratik, K 

Gránátos utca sarok, 
Fö-utca 27. Józsefvárosba 
trafik, Küttl-tér. A hird 

den esetben előre fiz 

Hengerrovátkolást 

zzztz 
....... ; 

4 szobás ; . és csiszolást vállalunk uj, legmodernebb abszolut modern utcai, parkranéző első Aufobusz-mene flkalmazás gépünkön. Legprecizebben, leggyorsab- emeleti lakás mérsékelt ár mellett au- : ban és legolcsóbban. Friedrich Testvé- gusztus 1-re kiadó. III, Kőszeghi-u. 9. Érvényes junius hó 22-tői al Konyhaleány rek, Temesvár. (834) Telefon 15-30. (2956) indulási időkkel: megbizható, ügyes, azonalra felvétetik. 
IV, Horváth Boldizsár-u. 5, I em. Modern Temesvár-Detta-Gátalja é: jüt (2958) , 4 szobás lakás kiadó. Horgony-palo- peosvár 830 re Vakás ta IV. Str. Bonnaz 21. Erdekiődni a Oatnl, Bejárónő 

Ford-képviseletnél lehet. (679) Detta jó bizonyitvánnyal azonnal felvétetik. Gyönyörü 3 szobás Józsefváros, Uri-utca 2. sz., III. em., utcai modern lakás azonnal vagy au- Móricföld-Detta-Temesvár 2 a. (2960) gusztus 1-re kiadó. III, Mühle Vilmos- Mórictöld j ház, „Mária-lak" 2931 Detta utca, uj ház, „Mária-lak". (2931) a legjobb Temesvár 
emazzottena z 

evagő 
. Detta 

* a szobás védő fertőző 
betegsé dia- á 

llási keves modern, kertes villalakás kiadó. Eliás, e gek koa di DettaTemevár Mühle-kert, Püspök-ut. (2936) Dea 5 Szigorló s 

Telmosvár 2 
7 5 i szobás udvari, diszkertes lakás - ; .. 

egyetemi szigorlatra is - előkészit. Cim nal vagy ugaezbus en a 6 Í iülöni éle Csávos-Detta-Temesvár és a kiadóban. (2957) betváros, Rezső-utca 19. (2940) i ö i é sávos 280 re 
; . Tisztelt hölgyek figyelmébe! Detta 5 : Perfekt varrónő a legolcsóbban vállal Temesvár 2 , , FPüspök-uti villában .minden szakmába vágó munkát, fehér. Detta 4 

idászvétel földszinti egyszobás lakás, mellékhelyi- nemüt, pyjamát, bluzokat, mindennemü Tógyér-Detta-Temesvár és ségekkel együtt, gyermektelen házas- ruhákat, reggeli ruhákat, gyermekruhás Tógyér 10 Eladó párnak, vagy magános tisztviselőnek kat, babakelengyét stb. Javitások kifo. Detta 12 Temesvár-Rónácon 1 vendégló, 1 füszer- augusztus 1-re kiadó. Cim a Hadoban gástalanul és olcsón készülnek. III., Ko- pelosvár 6 üzlet házzal együtt, esetleg hasonló ház- (2941) rona-u. 18. jobbra első ajtó. (751) ella 8 zal vagy földdel Aradon elcserélném. 
Butyin-Detta-Gilád-Csákov: Cim a kiadóban. (2869) Modern 3 szobás , Hajókirándulás Temesvár és vissza ry villa-lakás, uj épületben, kerttel olcsón őtelekre julius hó 9-én. Indulás a Bem- Butyin 3-45 regy , KKiadó. Bővebbet III., Püspök-ut 21. utcai hidtól reggel 7 órakor. Ebéd, va- Detta 5 Inilkezésekei (2935) csora és menetjegy oda-vissza 80 lei. Csákova 545 - Elsőrangu zene. Öteleken az erdőnél ka- Temesvár 2. dé 

1 . jadó baréelőadás. Jelentkezni lehet péntek CSákova 320 
olcsán vállal nagy aradi cég ss as delentkezni lehet péntek ela 4 

Felvil , 2szobás összkomfortos modern lakás délig a Forgács melletti „Arany orosz- . elvilágositást ad a november 1-ére a LIloydsor közelépen lán: vendéglőben. Kedvezőtlen időjárás Moravica-Detta-Temesvár és a kiadóhivatala. éPülő villában azon bérlőnek, aki ked- esetén pénz visszajár. Ugyanott izletes, olaviea dél vező bér ellenében 3 évre szerződést köt- olcsó házikoszt kapható. (2948) s i i 2 dél 
z A a, Temesvár 730 est 

Sürgősen eladó ne. Erdeklődések „Allandó bérlő" jel- zzzzzzzzrrv Detta 925 . : z z költözködés miatt polituros modern háló, igére a kiadóba kéretnek. (831) APRÓHIRDETÉSRE . a 
fekete tölgy ebédlő, gyermekszoba, otto- 

LEGALKALMASABB Osákova-Temesvár és vissz 
mánok, fehér szekrények, kerti garni- 4 szobás A DELI HIRLAP eákova 1480 dél tura stb. Gáborné, bizományi vállalat, földszinti modern lakás, Batthyány-u. 7. (sákova TII, Batthyány-u. 6, I em. (2959) alatt kiadó. Közelebbit ir. Gyulay- : Temesvár 730 est - nál, I., Jenőherceg-u. 8. (2949 a ; 

Uriszoba 49) E TERNIT PAKU R A Temesvar-Buziás-Lugos kombinált könyvszekrénnyel, antik háló- 4 szobás keménytoldatok akat zdezéselt Temesvár 180 él 
szoba, Piedermeyer-szekrények, fotelek, modern lakások és 1 üzlethelyiség ki- akteanéke eyoze Temesvár 6 
ebédlő, facsillárok, perzsaszőnyegek, ké- adó. Belváros, Lonovics-u. 12. sz. a. Succ. m. Klein utóda Buziás pek, rádió eladók. Megtekinthetők 12 Papneveldei bérházban. (2950) Buziás 215 dél 16 óra között. Andrássy-ut 18, özv. iIna. s. Márton Buziás 715 est Rothbartné. (2952) Nyomdahelyiséget Timisoara L. Str. Lenau 2 z Ünnep- és vasárnap délelőtt 7.30 azonnalra vagy augusztus 1-re keresek. után 6 órakor. Ungár, 1, Szentgyörgyetér 4 (841) Telefom 74 Telefon 74 - ngár, L, 

mmemmz os-Buziás-Temesvár uitái le "szükségletét ha rn Lugos előnyösen akarja é én Lugos 6 Eogdarigós gyógyfürdő bizalommal fordul- 
Buziás 2 jon a aranclak a Bánságnak fenyvesekkel övezett legszebb helye Buziás 

pes kipróbált cég. 
ü z z : hez Rheuma és vasárnap reszel ő és TIIII köszvény ; érkor 

GYÖRGY 

okat és javitásokat 
ebben eszközlök. 

a legelőnyö- 

szori bő étkezés, 

ianius 1 
igazgatóság autói állanak a 

evearrgprareazz zer 

bénulás 

eseteiben, légzőszervi bántalmaknál, makacs tüdőbajnál a levegő, a türdő és ivókura javulást és felépülést eredményezett. Napi pensio (három- 
fürdő és elsőosztályu sz 

Temesvártól 40 km.-re fekszik a Iippai vonalon. Sarlota állomáson az 
vendégek rendelkezésére. 

vérszegénység 

oba junius 15-ig): 80- lei. 
hogy bevásárlásait a 
időben eszközölje, ezzel megv 

dekeit. 
M magántisziviselök és kere 

Felhivás 
A t vásárló közönséget fel 

saját, valamint az a 

alkalmazottak szindi 


